
आūता एव वषाŊ 

अɷास Ůʲ 

 

1.)  िनɻिलİखत Ůʲो ंके सही िवकʙ चुनकर िलİखए- 

(1) ओला होता है- 

(अ) ūव 

(ब) ठोस 

(स) लचीला 

(द) गैसीय 

उȅर - (ब) ठोस 

(2) पिʮमोȅर भारत मŐ चŢवातीय वषाŊ िकस ऋतु मŐ होती है- 

(अ) Ťीˆ ऋतु 

(ब) शीत ऋतु 

(स) बसȶ ऋतु 

(द) वषाŊ ऋतु 

उȅर - 

2.)  įरƅ ̾थानो ंकी पूितŊ कीिजए- 

(1) जल के वा˃ मŐ बदलने की िŢया को ………… कहते हœ। 

जल के वा˃ मŐ बदलने की िŢया को वा˃ीकरण है। 

(2) जलवा˃ के पुनः  ūव या ठोस ŝप मŐ बदलने को ………… कहते हœ। 

जलवा˃ के पुनर ūव या ठोस ŝप मŐ बदलने को संघनन कहते हœ। 

(3) वषाŊ मापने वाले यंũ को …………  कहते हœ। 

वषाŊ मापने वाले यंũ को वषाŊ मापक कहते हœ। 

3.)  लघु उȅरीय Ůʲ- 



(1) जलवा˃ िकसे कहते हœ? 

जल के बŠत छोटे-छोटे कान जब गैस का ŝप धारण करके वायुमंडल मŐ फैल जाते हœ तो उन गैसीय जल कणो ंको ही 
जलवा˃ कहते हœ। 

(2) वा˃ीकरण Ɛो ंघटता-बढ़ता है? 

तापमान के बढ़ने और घटना से वा˃ीकरण घटता और बढ़ता रहता है। 

(3) बादल कैसे बनते हœ? 

वा˃युƅ गमŊ वायु जब हʋी होकर ऊपर की ओर उठती है और फैल कर ठंडी हो जाती है तो इससे बादल बनते हœ। 

(4) िहमपात िकसे कहते हœ? 

आकाश मŐ अिधक ऊंचाई पर पŠंचने पर वा˃ बŠत Ǜादा ठंडी होने से हम कानो ंमŐ बदल जाती है। यही िहम कण 
धरातल पर हम या बफŊ  के ŝप मŐ बरसते हœ इस िहमतपत कहा जाता है। 

(5) चŢवातीय वषाŊ िकसे कहते हœ? 

पृțी की गित के कारण हवाएं गोलीय मŐ घूमती Šई चſरदार होती है ऐसी हवाओ ंको चŢवात कहते हœ। 

4.)  दीघŊ उȅरीय Ůʲ- 

(1) संघनन Ɛा है? इसके िविभɄ ŝपो ंको िलİखए। 

संघनन के िविभɄ ŝप - 

ओस - 

वा˃ या आūŊ  वायु ठंडी होने के कारण उसकी बंूद मŐ बदल जाती है। जब रािũ के समय मŐ धरती ठंड हो जाती है तब 
हवा भी ठंड हो जाती है और वायु मŐ रहने वाली वा˃ को ठंडी होने पर जल कणो ंके ŝप मŐ धरातल पर बनती है। पेड़ 

पौधो ंके पȅो ंपर िगरने वाले यही जल कण एकũ होकर ओस की बंूदे बनते हœ। 

पाला - 

वायु का तापमान जब 0⁰ और सेİʤयस से कम होने पर वा˃ जल कणो ंमŐ न बदलकर िहम कणो ंमŐ बदल जाती है। 
यही िहम कण पȅो ंपर जम जाते हœ िजस पाला कहते हœ। 

कुहरा - 

आū वायु का तापमान घटने पर जल कण हवा मŐ फैले धूल कणो ंके चारो ंओर एकũ हो जाते हœ और हवा मŐ उड़ते हœ। 
यह धूल के बादल जैसे िदखते हœ इɎŐ कुहरा कहते हœ। 

धुɀ - 



धुɀ हʋे धुएं जैसे होते हœ। धुɀ कुहरे का हʋा ŝप है। 

बादल या मŐ - 

वा˃ युƅ गमŊ वायु जब हʋी होकर ऊपर की ओर उठती है और फैल कर ठंडी होती है तो इससे बादल बनते हœ। 
जल कणो ंके बड़े-बड़े समूह बादल या मेघ कहलाते हœ। 

वषाŊ - 

खुली ˢǅ हवा मŐ वायुमंडलीय जलवायु का लगातार संघनन होने पर संघिनत कणो ंके आकार मŐ वृİȠ होती है। यह 
काण भारी हो जाते हœ पृțी के धरातल पर िगरने लगते हœ जब यह बंूद का ŝप Ůाɑ करके धरती पर िगरते हœ तो उसे 

वषाŊ कहा जाता है। 

िहमपात - 

आकाश मŐ अिधक ऊंचाई पर पŠंचने पर वा˃ Ǜादा ठंडी होने से ही कणो ंमŐ बदल जाती है। यही िहम कण धरातल 

पर िहम या बफŊ  के ŝप मŐ बरसते हœ तो इसे ही मŐ वषाŊ कहते हœ। 

ओले - 

ऊंचे आकाश मŐ तैरते िहम कण जब आपस मŐ जुड़कर ठोस आकार लेकर धरती पर िगरते हœ तो हम उɎे ओला कहते 
है। 

(2) वषाŊ िकतने Ůकार की होती है? सिचũ वणŊन कीिजए। 

पृțी पर वषŊ तीन Ůकार की होती है संवहनीय वषाŊ, पवŊतीय वषाŊ और चŢवातीय वषाŊ 

  

संवहनीय वषाŊ - 

गमŊ Ůदेशो ंमŐ और समुū तटीय भागो ंमŐ समुū व अɊ जलाशयो ंसे तेज गमŎ के कारण पानी भाप बनता है। यही वा˃ 
गमŊ हवाओ ंके साथ काफी ऊपर पŠंचता है वह संघिनत होकर बंूद के ŝप मŐ बरसता है। इस िŢया को संवहन कहते 
हœ  इसीिलए ऐसी वषाŊ को संवहनीय वषाŊ कहा जाता है। 

  

पवŊतीय वषाŊ - 

समुū से ̾थल की ओर चलने वाली वा˃युƅ हवाओ ंकी िदशा मŐ जब पवŊत आ जाते हœ तो हवाई पवŊतो ंके सहारे ऊपर 
उठने लगती है। जब यह हवाएं अिधक ऊंचाई पर पŠंचती है तब वह ठंडी होकर पवŊतो ंपर वषाŊ करती है। इसे ही 
पवŊतीय वषाŊ कहते हœ। 

  

चŢवतŎय वषाŊ - 



गमŊ और ठंडी हवाओ ंके िमलने पर गमŊ हवाएं ऊपर की ओर उठती है और ठंडी हवाएं चारो ंओर से उसे कम दबाव के 
Ɨेũ की ओर दौड़ती है। पृțी की गित के कारण यह हवाएं गोलाई मŐ घूमती Šई चſरदार होती है ऐसी हवाओ ंको 
चŢवात कहते हœ। चŢवात मŐ मȯ की हवाई ऊपर उठकर ठंडी होने पर वषाŊ करती है। इसे चŢवतŎय वषाŊ कहते हœ। 

(3) वषाŊ मापक का िचũ बनाइए। 

(4) आūŊता Ɛा है? आūŊता के िविभɄ ŝपो ंका वणŊन कीिजए। 

संघनन की िŢया Ȫारा वायुमंडल मŐ उपİ̾थत आūता िनɻिलİखत ŝपो ंमŐ बदल जाती है। 

ओस - 

वा˃ या आūŊ  वायु ठंडी होने के कारण ओस की बंूदो ंमŐ बदल जाती हœ। जब रािũ का समय होता है तो धरती ठंडी हो 
जाती है तब वायु भी ठंडी होती है और वायु मŐ रहने वाली वा˃ भी ठंडी होने पर जल कणो ंके ŝप मŐ धरती पर बनती 
है। पेड़ पौधो ंके पȅो ंपर िगरने वाले यही जलकर एकũ होकर उसकी बंदे बनाते हœ। 

पाला - 

वायु का तापमान 0⁰ सेİʤयस से कम होने पर वा˃ जल कणो ंमŐ न बदलकर िहम कणो ंमŐ बदल जाती हœ। ये जब पȅो 
पर जमते है तो इसे पाला कहा जाता है। 

कुहरा -  

आūŊ  वायु का तापमान घटने पर जल कण हवा मŐ फैले धूल कणो ंके चारो ंओर एकũ हो जाते है। इɎŐ कुहरा कहा जाता 
हœ। ठंडी और गमŊ हवा एकिũत िमल जाने से कुहरा बन जाता हœ। 

धुɀ - 

कुहरे का हʋा ŝप धुɀ होता हœ। धुɀ मŐ जल कण धूल कणो ंपर जमा नही ंहोते बİʋ हवा मŐ तैरते रहते है।  

बादल या मेघ - 

वा˃ युƅ गमŊ हवा जब हʋी होकर ऊपर की ओर उठती हœ और फैल कर ठंडी हो जाती हœ तो इससे बादल बनते हœ। 
जल कणो ंके बड़े समूह को बादल कहते हœ। जब जल कणो ंका घनȕ काम ही जाता हœ तब बादल सफेद िदखते है और 

जब इनका घनȕ बढ़ता है तब यह काले िदखने लगते हœ। 

वषाŊ - 

जब ˢǅ हवा मŐ जलवायु का संघनन होता है तब संघिनत कणो ंके आकार मŐ वृİȠ होती हœ। जब ये भारी हो जाते है 

तब पृțी पर बंूदो ंके Ŝप मŐ िगरने लगते हœ।  

िहमपात - 

वा˃ जब आकाश मŐ ऊंचाई पर जाती हœ तब वह Ǜादा ठंडी होने से िहम कणो ंमŐ बदल जाती हœ। यही कण िहम या 
बफŊ  के ŝप मŐ बरसते हœ इɎŐ िहमपात कहते हœ। 



ओले - 

ऊंचाई पर आकाश मŐ तैरते कण जब आपस मŐ जुड़ जाते हœ तब वह ठोस आकार लेते है। जब यह ठोस आकार लेकर 
धरती पर िगरते हœ तब इɎŐ ओला कहते हœ। 

अितįरƅ Ůʲ - 

1.)  जलवा˃ - 

जल के बŠत छोटे-छोटे कान जब गैस का ŝप धारण कर वायुमंडल मŐ फैलते हœ तो उन गैसीय जल कणो ंको ही 
जलवा˃ कहते हœ। वायुमंडल को जल वा˃ो ंकी Ůाİɑ समुū, झील, तालाब, निदयो ंआिद से होती है। 

2.)  वा˃ीकरण - 

जल के वा˃ मŐ बदलने की िŢया ही वशीकरण है। सूयŊ की ऊजाŊ या गमŎ के कारण जल से वा˃ीकरण होता है। िजस 

तरह से तापमान घटता या बढ़ता है उसे वजह से वा˃ीकरण भी घटना या बढ़ता रहता है। जब वायु का वेग बढ़ जाता 
है तब वा˃ीकरण तेज हो जाता है। 

3.)  संघनन - 

जल भाजपा के पुनः  ūव या ठोस ŝप मŐ बदलने की ŮिŢया को संघनन कहते हœ। वा˃ से बादल बनकर जल और िहम 

की वषाŊ होती है। 

4.)  पवŊतीय वषाŊ - 

समुū से ̾थल की ओर चलने वाली वा˃ युƅ हवाओ ंकी िदशा मŐ जब पवŊत आ जाते हœ तो हवाएं पवŊतो ंके सहारे ऊपर 

उठने लगती है। अिधक ऊंचाई पर पŠंचने पर हवाएं ठंडी होकर पवŊतो ंपर वषाŊ करती है। इसे ही पवŊतीय वषाŊ कहा 
जाता है। मानसूनी और पछुआ हवाओ ंके Ɨेũ मŐ ऐसी वषाŊ बŠत माũा मŐ होती है। 

5.)  वृिʼछाया Ůदेश - 

पवŊत के वषाŊ वाले भाग के िवपरीत भाग मŐ वषाŊ या तो होती नही ंया िफर कम होती है। ऐसे पवŊत के भाग को वृिʼ छाया 
Ůदेश कहा जाता है। भारत मŐ पिʮमी घाट के पिʮमी तटीय Ɨेũो ंमŐ पवŊतीय वषाŊ खूब होती है लेिकन इसके पूवŎ भाग मŐ 
वषाŊ कम होती है इस वजह से इस Ůदेश को वृिʼ छाया Ůदेश कहा जाता है। 

Ů.)  2 įरƅ ̾थानो ंकी पूितŊ करो। 

1.)  हमारे चारो ंओर हवा या ………… है। 

हमारे चारो ंओर हवा या वायु है। 

2.)  सूयŊ की ऊजाŊ या गमŎ के कारण जल से ……………… होता है। 

सूयŊ की ऊजाŊ या गमŎ के कारण जल से वा˃ीकरण होता है। 



3.)  गमŊ Ůदेशो ंमŐ और समुū तटीय भागो ंमŐ समुūी व अɊ जलाशयो ंसे तेज ………… के कारण पानी भाप बनता 
है। 

गमŊ Ůदेशो ंमŐ और समुū तटीय भागो ंमŐ समुūी व अɊ जलाशयो ंसे तेज गमŎ के कारण पानी भाप बनता है। 

4.)  पवŊत के िजस भाग मŐ वषाŊ या तो होती नही ंƐा काम होती है ऐसे भाग को …. ………… Ůदेश कहते हœ। 

पवŊत के िजस भाग मŐ वषाŊ या तो होती नही ंƐा काम होती है ऐसे भाग को वृिʼ छाया Ůदेश कहते हœ। 

5.)  पवŊतीय वषाŊ अिधकतर मानसूनी और …. . . …. … हवाओ ंके Ɨेũो ंमŐ होती हœ। 

पवŊतीय वषाŊ अिधकतर मानसूनी और पछुआ हवाओ ंके Ɨेũो ंमŐ होती हœ। 

Ů.)  3 एक-एक वाƐ मŐ उȅर िलखो। 

1.)  वायुमंडल के आūŊता िकसे कहते हœ? 

वायुमंडल मŐ पाए जाने वाले नमी या जलवा˃ ही वायुमंडल की आūŊता कहलाती है। 

2.) वायुमंडल मŐ आūŊता की माũा घटती या बढ़ती Ɛो ंरहती हœ? 

धरातल पर वा˃ीकरण होने से वायुमंडल मŐ आūŊता पŠंचती है और उसकी माũा घटती और बढ़ती रहती है। 

3.)  जल कण कौन सी चीजो ंपर िगरकर उसकी बंदे बनते हœ? 

जल कण पेड़ पौधो ंके पȅो ंपर िगरकर एकũ होकर ओस की बंूदे बनते हœ। 

4.)  पृțी पर िकतने Ůकार की और कौन से Ůकार की वषाŊ होती है? 

पृțी पर तीन Ůकार की वषाŊ होती है। 

1.)  संवहनीय वषाŊ 

2.)  पवŊतीय वषाŊ 

3.)  चŢवातीय वषाŊ 

5.)  शीत ऋतु मŐ पिʮम उȅर भारत मŐ िकस Ůकार की वषाŊ होती है? 

शीतल तुʉŐ पिʮम उȅर भारत मŐ चŢवातीय वषाŊ होती है। 

6.)  वषाŊ मापक िकसे कहा जाता है? 

िकसी ̾थान पर एक िनिʮत समय मŐ Šई वषाŊ की माũा को नापने के िलए जी यंũ का Ůयोग करते हœ उसे वषाŊ मापी या 
वषाŊ मापक कहते हœ। 

7.)  कौन से Ɨेũ मŐ पवŊतीय वषाŊ खूब होती है? 



भारत मŐ पिʮमी घाट के पिʮमी तटीय Ɨेũो ंमŐ पवŊतीय वषाŊ खूब होती है। 

Ů.)  4 जोिड़यां लगाओ। 

1.)  संवहनीय वषाŊ -     वषाŊ नापने का यंũ  

2.)  पवŊतीय वषाŊ -        जल के वा˃ मŐ बदलने की िŢया 

3.)  चŢवतŎय वषाŊ -     गमŊ Ůदेश और समुūतटीय भाग 

4.)  वषŊमापी -             पिʮम तटीय Ɨेũ 

5.)  वा˃ीकरण -         पिʮमोȅर भारत 

उȅर - 

1.)  संवहनीय वषाŊ -         गमŊ Ůदेश और समुūतटीय भाग 

2.)  पवŊतीय वषाŊ -           पिʮम तटीय Ɨेũ 

3.)  चŢवतŎय वषाŊ -        पिʮमोȅर भारत 

4.)  वषŊमापी -                वषाŊ नापने का यंũ  

5.)  वा˃ीकरण -           जल के वा˃ मŐ बदलने की िŢया 

Ů.)  5 दी गई िवधाने सही है या गलत िलखो। 

1.)  वायुमंडल जलवा˃ कहलाती हœ। 

गलत 

2.)  तापमान के बढ़ने घटने से वा˃ीकरण बढ़ता घटता है। 

सही 

3.)  तेज हवा मŐ कपड़े जʗी नही ंसूखते। 

गलत 

4.)  पाला पड़ने से फसलो ंका नुकसान हो जाता है। 

सही 

5.)  धुɀ कुहरे का हʋा ŝप है। 

सही 



 

 


